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Sibiiu, 15 Septemvrie st. v.
(X) Omul păcii şi al ordinei tre- 

bue sé se pună pe gânduri, când vede 
în ţerile unguresci ceea-ce sânt în stare 
sé facă o seamă de compatrioţi ma
ghiari.

într’un mod neruşinat, putem <Jice, 
la Monor şi Ullö bicolorul, steagul ne- 
gru-galbin împărătesc, a fost sfârticat şi 
tîrît prin tină, cum a fost tîrîtă mai 
detinăijile pajura împărătească în Ciuj.

Neruşinat mod, pentru-că şi caşul 
dela Monor şi cel dela Ullö s’au întâm
plat în acelaşi timp, când Monarchul, ale 
cărui colori au fost tîrîte prin tină şi 
aruncate în şanţuri, era întimpinat cu 
„Éljen“ -uri pănă la asunjite, cu porţi 
triumfale şi cu discursurile cele mai 
omagiale.

Omul păcii şi al ordinei, cum să-’şi 
explice felul acesta de duplicitate în si
nul acelora dintre compatrioţii maghiari, 
care au un rol oare-care în societatea 
maghiară şi sânt chiemaţi a da expre- 
siune sentimentelor naţionale ale com
patrioţilor noştri de naţionalitate ma
ghiară.

însă cum putem noi extinde fap
tele unor oameni necunoscuţi încă aşa 
departe, ca să le aducem în combina- 
ţiune cu sentimentele unei naţionalităţi 
întregi ?

ţharistica maghiară, nu se va în
doi nimenea, exprimă sentimentele na
ţionalităţii maghiare, piaristica aceasta, 
care de alte-ori se aprinde numai decât, 
cum se aprinsese când cu afacerea Janky, 
cu steagul dela Braşov şi Beiuş etc., 
acum deşi caşurile s’au repeţit în in
tervale scurte, şi putem dice în pre- 
senţa Monarchului, la început a stat 
amuţită. După aceea a început opo- 
siţiunea, în loc de a da expresiune in- 
dignaţiunii sale, a scusa pe făptuitori 
şi a învinui pe guvern, că n’a clarifi
cat însemnătatea adevărată internaţio- 
nală-politică a colorilor negre-galbine. 
Ear’ foile guvernului, în termini foarte 
reservaţi, impută oposiţiunii, că prin 
mot de ordre-urile lor, eată unde aduce 
lucrurile.

Imputări reciproce între oposiţiune 
şi guvern, dar’ de făptuitorii atentate
lor nu se gândesce nici presa oposi
ţiunii, nici a guvernului. Aceia rămân 
între oposiţiune şi guvern ângeri ino
cenţi şi liberi de ori-ce răspundere, pen
tru-că după guvern, oposiţiunea, ear’ 
după oposiţiune guvernul e de vină, 
că la Monor şi la Üllő colorile dinas
tiei s’au tîrît prin tină şi s’au aruncat 
în şanţuri.

Ce e mai interesant în aceasta afa
cere, este că şi oposiţiunea maghiară şi ofi

cioasele guvernului se feresc a da expre
siune indignaţiunii pentru atentate. Pro- 
cederea lor este atât de circumspectă, 
ca nu cumva să se atingă de suscepti
bilitatea şovinismului maghiar, pănă 
când e vorba de atentat. Sânt însă 
aspre foile oposiţiunii cu cuvintele Mo
narchului, care ca să le poată sans gene 
condamna, le pun în spinarea guver
nului.

De tot deochiată este treaba, că 
atunci, când atentatorii fiamurei împă
rătesei sânt daţi uitării, ear’ Monarchul, 
sub firmă ministerială, în presa oposi
ţiunii maghiare e supus criticei pentru 
indignaţiunea Sa, guvernul unguresc, în 
presa inspirată de dînsul, nu află cu cale 
nici baremi indignaţiunea Monarchului 
a o lua sub scut, cum s’ar fi cuvenit 
din partea unui guvern.

Este deci greu a separa faptele 
atentatorilor de sentimentul public al 
compatrioţilor maghiari, pentru-că nici 
ei înşişi nu le separă, pentru-că ei în
şişi într’un mod sau într’altul iau asu- 
pră-le sau nu resping solidaritatea cu 
dînsele.

Astfel stând lucrurile, ori-ce om 
de inimă şi patriot adevărat trebue să 
exclame : O constituţionalism ! O lea
litate ! Aţi ajuns să fiţi nisce parole 
goale în guri de farisei egoişti, care 
precum vedem nu ţin cont de patria 
lor şi în cele din urmă nici de intere
sele cele adevărate ale naţionalităţii lor, 
despre care <j.ic, că vor să o întărească 
şi sporească. Din contră, strigând 
.,Eljen“-uri asurzitoare, care tot ei le fac 
să seamene a prefăcute, produc senti
mentul, că după exclamaţiunile lor vor 
să ascundă bucuria, că se poate nepe-, 
depsit juca şi câte o festă „peciovicismu- 
lui“ negru-galbin.

Dar’ sé tăcem. Este vorba de ca
valeri, care se simt în stare nu numai 
naţionalitatea lor a o conduce, ci un 
stat întreg, o monarchic întreagă. Nu 
odată am cetit, că cavalerii din cestiune 
îşi permit luxul, de a se gera ca sin
guri normativi în croeala sorţilor tno- 
narchiei austro-ungare.

Mai putem scl, dacă în închipui
rile lor, cavalerii din cestiune, care nu 
mai ascund intenţiunea lor cu naţiona- 
lisarea statului unguresc, n’au reserva- 
ţiunea mentală, încă nescoasă la iveală, 
de a naţionalisa în sensul lor monar
chia austro-ungară întreagă şi prin 
aceasta doar’ Orientul întreg ? !

> Norocul orb, care s’a legat mor
ţiş de ei, de doué^eci-si-doi de ani în
coace, ce e drept, li-a înferbântat ca
valerilor creerii. Ei se cred omnipo
tenţi. Toată Europa cred ei că e pen
tru dînşii, şi dacă nu mai mult, cel

puţin ţerile unguresci ţin că sânt puse 
necondiţionat la discreţi unea lor.

Oameni de aceştia, după-ce au mai 
fost şi spriginiţi de cercuri foarte hotă
râtoare şi au fost spr’giniţi de acasă şi 
din străinătate, să nu ne mirăm, dacă 
iau uşor şi constituţienaţjstnul şi lealita
tea, dacă şi una şi alfa le iau, când le 
vine bine, mai preste picior şi în urmă 
se mai şi îpered, că ceea-ce ei sânt în 

.raonarf hie sânt şi îr. ■} le Topa.
Şi de ce nu le-ar lua şi nu s’ar 

încrede, când ei văd, că pentru dînşii, 
dacă se şi fac legi, legile nu există, 
ear’ dacă ei se ating de vre-un lucru, 
care pentru toţi cetăţenii trebue să fie 
sacrosanct, li-se iartă, şi atât justiţie, 
cât şi poliţie trec mai departe la or
dinea <j.ileb ea-şi-când nu s’ar fi în
tâmplat nimica.

Astfel de cavaleri poate-că se vor 
indigna ei, nu de atentate, ci că li-se 
poate lor imputa ceva din atentate şi 
guvernul unguresc îi va ruga de ier
tare, căci li-s’au putut face imputări.

Dar’ se poate că de astădată to
tuşi se vor mai gândi şi politicianii 
compatrioţilor maghiari şi în cşle din 
urmă se vor adopera a satisface dorin
ţei Monarchului, ca atentatorii exemplar 
se se pedepsească.

Să dee D-cleu să fie cum dorim noi, 
şi nu cum ne temem că va fi. Să dee 
D-<jeu, ca atentatorii să fie pedepsiţi, şi 
ca să fie pedepsiţi, mai ântâiu să fie 
eruaţi.

Dar’ aşa să fie, cum dorim noi, 
în interesul patriei comune şi chiar şi 
în al naţionalităţii maghiare, compro
misă de douăcleci-şi-doi de ani în atâtea 
moduri de înşişi matadorii ei politici.

Aşteptăm însă de altă parte dela 
sferele decisive din V*na, ea dacă din 
partea compatrioţilor maghiari nu se 
va face nimica pentru repararea vaejei 
bicolorului vătămat, să se facă de acolo 
cele necesare.

Treizeci şi atâtea de milioane de 
Austro-ungari trebue dumeriţi faţă cu 
îndrăsneala unor nesocotiţi din sinul 
unei naţionalităţi disparente, pentru-ca 
se fie întăriţi în credinţa, că în monar
chia aceasta ceea-ce e sacrosanct, sacro
sanct trebue să rămână în toate împre- 
giurările şi în toate timpurile. Şi vai 
de îndrăsneţul, care cu mâna sacrilegă 
se atinge de lucruri, care trebue să fie 
pururea inviolabile şi chiar inatacabile.

Rigoarea aceasta se cere astăZi cu 
atât mai vîrtos, cu cât cu fiecare Zi ne 
apropiem de timpul hotărîtor, în care 
monarchia aur tro-ungară, dacă e să fie 
la înălţimea ehiemării sale, are să fie 
ferită de ori - şi - ce compromitare, care

’i-ar pută ştirbi autoritatea în lăuntru 
şi în afară şi ar înstrăina pe aliaţii sei.

Accentuarea, cu care Monarchul 
’şi-a exprimat indignaţiunea, la nici un 
cas nu poate rămână nebăgată în seamă, 
dacă nu în sferele competente din ţerile 
unguresci, în cele din Viena.

Gravităm în afară..?
<■ i.

(I.M) Am ajuns pănă acolo, încât 
într’adevăr trebue să ne întrebăm noi 
pe noi: Oare gravităm în afară? Trebue 
să ne întrebăm noi şi fruntaşii naţiunii ro
mâne, ţinem la trecutul plin de sufe
rinţe al acestei patrii? Ţinem la ose
mintele moşilor, strămoşilor, fraţilor şi 
părinţilor noştri astrucate pe plaiurile 
şi colinele acestei patrii ? Ţinem în 
fine l a  ve t r i l e  n o a s t r e  străbune 
sau nu ?

Noi, lamura naţiunii române din 
această patrie, am ajuns de rîsul şi de 
batjocura nu numai a miuistrului-preşe- 
dinte Coloman Tisza, care vede în fie
care cărturar câte un „ s obo l “, dar’ 
trebue încă să mai suferim şi imputări 
cu totul nedemne pentru noi chiar şi 
dela slugile guvernamentale. Nu ue 
este iertat a tăcâ! Nu, fie vorba chiar 
şi de un om fără nici o importanţă, cum 
este bună-oarăBaussnern, pentru-că ideile 
conducătoare ale discui'sului seu nu sânt 
ideile sale proprii, ci ideile mai-marilor 
sei. Fie deputat, fie chiar ministru, 
omului cu vederi largi politice nu-’i este 
iertat ca să se avânte cu graiul pănă 
acolo, încât uitându-’şi de sine şi de au
toritatea sa, prin enunciaţiuni cu totul ne
temeinice, ba chiar mincinoase, să pre- 
senteze lumii pe un număr însemnat 
din fiii unei naţiuni, pe fiii aceleiaşi pa
trii de duşmani ai acelei naţiuni şi tot
odată de duşmani ai acelei patrii. Şi 
nu-’i este iertat a o face aceasta mai 
cu seamă atunci, când nu posede pro
bele recerute pentru cele-ce le vorbesce.

Gravitează fruntaşii Românilor din 
ţerile de sub coroana Sfântului Stefan 
în afară ?

Dacă da, atunci întrebăm, dar’ în
trebăm cu toată hotărîrea, spre cine ?

Ni-se va răspunde: spre România !!
. Răspundem: Aşa este!

Şi am fi nisce mişei, dacă ca Ro
mâni am călca în picioare acelaşi trup 
şi acelaşi sânge, care se numesce „ro
m â n e s c “. Gravităm spre România, 
gravităm cu deosebire spre Bucuresci, 
deoare-ce acest oraş e pentru noi fo
carul cultural românesc. Aşadar’ nu
mai spre „ c u l t u r a  r o m â n e a s c ă “ 
gravităm înspre România. Ear’ dela
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această gravitare de cultură nu este 
suflet omenesc, care să ne poată abate.

Bucurescii, care este un oraş în 
toată puterea cuvântului european şi 
înzestrat cu multe şi nenumărate aşe- 
Zăminte culturale, are ca toate capita
lele mari un aspect mai mult cosmo
polit decât curat naţional-românesc, cu 
toate-că numai românesc rămâne şi nu
mai pentru Români există.

Bucurescii e însă capitala Româ
niei libere şi independente, aliata cea 
mai sinceră a monarchiei austro-ungare. 
Şi dacă aşa este, atunci ca la aliaţii 
acestei monarchii ne va fi iertat a ne 
îndrepta, noi fraţii lor, ca să sugem şi 
să ne îndulcim de roadele culturii ro- 
mânesci. Vrea cineva să pună stavilă 
acestei porniri culturale a noastre, atunci 
sântem siliţi a Zi°e) că un atare om, 
un atare popor chiar, nu este numai 
duşman al poporului românesc, dar’ 
este duşmanul culturii şi civilisaţiunii 
omenimii.

Ar fi o derisiune, ca să opresci pe 
Maghiarul din Ardeal, din România sau 
chiar din Bucovina, ca să nu nisuească 
a-’şi însuşi cultura şi preste tot pro
gresele scientifice ale fraţilor sei dela 
Budapesta. Ar fi un păcat strigător la 
ceruri, dacă Sasului sau Germanului 
din Ungaria ’i-s’ar porunci, ca să nu 
privească cu ochii bine deschişi spre 
Viena sau Berlin, spre a-’şi câştiga cu- 
noscinţă despre progresele vastei litera
turi germane.

Ei bine, să ne fie oare numai 
nouă Românilor din ţerile de sub co
roana Sfântului Stefan oprit ca să nu 
ne animăm, ca să nu ne îndrăgim de 
cultura românească? Ba această animare 
firească culturală să fie privită cu ochi 
plini de invidie! ? Şi ce e mai mult, 
oamenii de rea credinţă să o traducă în 
sens politic şi să presenteze lumii as- 
piraţiunile noastre culturale ca intrigi 
politice. . . ! ?

Nu ne putem împăca cu atari ba
zaconii nevrednice de neamul românesc 
şi nici-decât compatibile cu fruntaşii 
Românilor din această patrie. Desfidem 
pe ori-şi-cine, ca să nu confunde cul
tura generală-românească cu politica 
specifică a regatului român. Şi tot în 
acel timp politica noastră naţională din 
regatul Ungariei, nu vom permite ni
mănui ca să o identifice cu politica tu
turor Românilor.

Ferească-se tot omul de omenie, 
ca să nu-’şi casce gura răspândind ne
adevăruri la adresa poporului român. 
Ferească-se cu deosebire, ea nu cumva 
aceste iscodiri să prindă rădăcini în ini
mile oamenilor predispuşi la lucruri rele 
şi cu înclinări duşmănoase.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Mihai-Vodă. Craioveanul.

Fost-a fost în vremea vechie 
Un viteaz far’ de pârechie,

Cu piept lat 
Şi înzeuat,

Cu braţ tare de bărbat 
Ce purta o lance lungă,
Pe Tătari ca sé împungă,
Pe cei Leşi lăudăroşi,
Pe cei Turci nesăţioşi 
Şi pe Ungurii făloşi.
Fost-a fost în vremea vechie 
Un viteaz făr’ de păreebie 
Ce-’i Zicea Mibai Şoimanul, 
Mihai-Vodă Craioveanul. 
într’o Zi de dimineaţă 
Se spălă pe mândra faţă,
Greu baltag el îşi încinse 
Şi cu graiul astfel Zise:
„Căpitan, Baba-Novac!
„Noui isbäntji aş vré sé fac,
„Spre mărirea neamului 
„Şi- spaima duşmanului.
„Dar’ vecinii ’mi-am sfărmat,
„N’am pe cine sé mai bat.
„Nimeni nu-’mi mai eată sfadă,
„Toţi se tem de greaua-’mi spadă“. 
—Au şi drept, Măria-Ta,
Căpitanul cuvânta,

Sé se teamă de-a ta spadă, 
Dar’ când ei nu cată sfadă, 
Poţi tu însuţi sé le câ ţi:
Pe bătuţi din nou sé-’i baţi. 
„Novac dragă, te ’nţeleg,
„însă nu sciu cum s’aleg:
„Pe Tătari n’aş vré sé-’i bat, 
„Căci îţi fug în lung şi ’n lat; 
„Far’ Cazacul se repede 
„La ’nceput, şi dacă vede,
„Că ţii pept cu bărbăţie, 
„Umple-a ţerii bălărie; 
„Ungurul ear’ ţine piept 
„Şi îţi sta în luptă drept,
„Cât te crede că eşti mic 
„La suflet şi trup pitic; 
„Leahul nu-i de vitejie,
„Luptă tot prin viclenie.
„Care creZi că-i cel duşman, 
„Vrednic de un Craiovean“ ? 
— Aş pute eu sé ’ţi-’l spui ?
Că doar’ duşmani ai destui,

Cât s’alegi 
Şi sé culegi.

Haide Dunărea de ’nfrunĂ, 
De-’ţi e dor de luptă crustă. 
„Căpitane, sé-’mi trăesci,
„Văd că gândul îmi gúcesui, 
„Turcul nu^mai e duşman 
„Vrednic de un Craiovean. 
„Numai cel-ce-a spăimentat 
„La Viena pe ’mpérat 
„Şi a rupt crucea sădită 
„Sus pe turla poleită

„De pe cea sfântă Sofie, 
„Risipind o ’mpărăţie,
„Acel cărui se închină 
„Şi ’ngenunchie în ţărînă 
„Leahul cel lăudăros 
„Şi Tătarul furios,
„Cărui Ungurul se 'ndoaie, 
„Precât şalele-’i se moaie, 
„Este vrednic de duşman 
„Leului voinic oltean.

„Mergi, Novace, te grăbesce 
„Şi oştirea-’mi pregătesce, 
„Ca să tulbur înc’odată 
„Pe tureimea cea turbată“.

Astfel Domnul a grăit, 
Oastea ’n clipă s’a găsit, 
Cum Mihai a poruncit.

Trase paloşul din teacă 
Şi plecă Mibai cum pleacă 
Fulgerul prin negri nori, 
Răspândind în giur fiori.

Câte oşti îi ies în cale,
El pe toate la sprevale 
Le înfrânge şi doboară,
Le gonesce, le omoară,
Păn’ ce falnicul Sultan 
îi strigă: „Aman . . . aman“.
Atunci aprigul Mihai,
Ce spetise şepte cai 
în aventu-’i şi-’n răsboiu,
Se întoarse înapoi,

Şi spre ţeară 
Porni eară

Greu de pradă încărcat 
Şi de neamuri lăudat,
Ca viteaz adevărat.

Ear’ în ţeară când sosi,
De baltag se sprigini,
Şi tăcut şi nemişcat 
Sta în gânduri cufundat.
Novac însă ’mi-’l vedea 
Şi cu graiul îi Zicea:
— Ce ai, Doamne de gândesci,
Şi tăcut şi trist îmi eşti?
— „Nu sünt trist, Baba-Novac, 
„Dar’ nu sciu ce să mai fac,
„Ca şi Turcii cei temuţi,
„Leşii, Ungurii limbuţi,
„Şi Cazacii pe cai tari 
„Şi prădalnicii Tătari 
„Sé se scoale toţi odată,
„Ca o mare ’nfuriată,
„Şi să vie toţi spre mine,
„Ca sé-’i am odată bine 
„La un loc în strînsă gloată 
„Şi sé-’i frâng pe toţi deodată,
„Ca de lifta păgânească 
„Să scap ţeara strămoşească 
„Şi iubitul meu popor 
„Pentru veci în viitor!“

Joan Nenitescu. 1

A c r o b a t a .
De

losif Montét.
(Urmare şi fine.)

în mijlocul circului trei clown-i sfîrşesc 
un şir de sărituri în aer, în acelaşi timp, cu 
un perfect ensemble, ei cad în picioare. Doi 
dintre ei pleacă cu sucituri grotesci, schimo- 
nosindu-’şi feţele. Al treilea a rămas pe loc 
cu ceafa pe spate, privind la acrobata de sus, 
care încerca primul pas. Ce are el de gând 
se facă? Fără îndoeală o nesdrăvenie cu 
vîrf . . . Osteneală degeaba, băiete, privi
rile nu mai sânt pentru tine.

Conscienţios băiat Mariu ăsta. Oamenii 
nu-’l mai privesc, e adevărat. Ce are a face ? 
El îşi face treaba mai departe. Şi eată-’l în 
mijlocul arenei, începe a' tremura din tot tru
pul. Ahl uite comedie! Ea e sus şi păşesce, 
şi el e jos şi se teme. Ei, prietene, istorie 
vechie e farsa asta. Pentru un clown de va
loare, lucrul acesta e puţin isteţ.

Cu atât mai puţin isteţ, cu cât nici nu 
este variat. Aide, e bine deajuns! Ce faci 
tu, nătărăule, de urmăresci pas de pas miş
cările călătoarei aeriane şi întin<J.i braţele ca- 
şi-când ar cadé? Miss Dora nu cade, tu scii 
bine, şi pantomimica ta nu interesează pe ni
meni. Şi apoi pentru un posuaş, Zeu ca n’ai 
faţa comică. Unde naiba 'ţi-ai găsit faţa asta 
acră? Pe onoarea mea, aş crede că eşti palid 
şi fără albeală şi că tremuri în realitate, nu 
în glumă! . . . .

— Ab!
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Noi ni-am făcut pănă acum din destul 
datorinţa noastră cetăţenească. Am spus 
în aiujul lumii ce voesc, ce cugetă, 
ce lucrează toţi Românii. Noi ca Ro
mâni nu am dat de nici o urmă a gra- 
vitării politice spre România. Şi de 
atâtea-ori ni-s’a dat ocasiune de a merge 
cu severitatea cugetării drepte până a 
ne face urgisiţi înaintea oamenilor lesne 
crecjétori şi mult-puţin Înclinaţi spre dis- 
ordine, spunendu-le: Nu î n g r e u n a ţ i  
p o s i ţ i u n e a  r e g a t u l u i  r o m â n  şi 
nu  a m ă r î ţ i  f i l e l e  d e s t u l  de 
g r e l e  a le  n o a s t r e  a l e  t u t u r o r .  
Şi am fost ascultaţi şi súntem ascultaţi.

Dacă aşa este, atunci cuvântul nos
tru a fost ascultat mai ântâiu de căr
turarii români, şi numai în a doua linie 
de badea Stan şi Bran, asupra cărora 
are o înrîurire precumpănitoare preotul 
şi învăţătorul, advocatul sau funcţio
narul român.

Gravitează fruntaşii Românilor în 
afară, atunci noi nu mai avem raţiunea 
de a fi, atunci noi minţim înaintea lu
mii şi înaintea fraţilor noştri, cu Care am 
avă legături secrete. întrebarea este, că 
oare ar ţină Românii cu atâta dra
goste la programul nostru, la lupta noas
tră şi la ideile ce <̂ .ilnic le desvoltăm, 
arătându-le calea, pe care au să meargă ? 
Nu ar fi nimic din toate aceste, şi ar avă 
destule cuvinte ca să (Jică, nu mai as
cultăm de graiul vostru.

Pănă acum poporul român este dis
pus a merge pe căile adevărului şi pe 
aceste căi voim cu toată hotărîrea a-’l 
conduce. Dacă se va abate dela aceste 
căi, nu noi vom fi vina acestei abateri, 
ci o spunem cu conscienţa curată, că 
aceia şi numai a acelora va fi vina, care 
au desconsiderat aplicările pacinice ale 
poporului român. Aceia care au 4ig şi 
4ic că gravitează în afară, când el nu 
gravitează; aceia care susţin că există 
agitatori, când aceştia nu există; care 
4ic, că súntem răi patrioţi noi Românii, 
când nici vorbă nu poate fi despre 
aceasta.

Adunându-le toate aceste la un loc, 
sünt tot atâtea rane, care nu ar trebui 
să fie; sünt tot atâtea apucături, care nu 
ar trebui făcute, şi sünt tot atâtea semne, 
care ar pută cu timpul şi numai cu 
timpul să ne facă a fi ceea-ce nu sún
tem astăzi.

Nu dorim atari timpuri şi nu do- 
resce nici un Român iubitor de nea
mul seu, ca să ajungem atari 4>le preste 
pământul acestei patrii, şi ne vom lupta 
cu toată tăria, ca să încungiurăm pe 
fraţii noştri dela ori-ce înclinări răs- 
bunătoare, în schimbul acestei lupte 
numai una pretindem, ca să ni-se 
dee  pace.  Şă nu ne facă nouă ca 
publicişti nimeni imposibil a ne mai 
pută înţelege cu fraţii noştri. Le 4icem 
aceasta, pentru-că nu voim să minţim 
nici înaintea Tronului şi a concetăţeni
lor noştri de alte naţionalităţi, dar’ nici 
fraţilor noştri români.

Cu toţii avem un cuget şi o ţintă : 
bunăstarea şi înflorirea acestei patrii. 
Am fi şi nisce nemernici, dacă nu am 
ţină cu toată căldura la tradiţiunile ei 
istorice şi la menirea sa ce ’i-s’a destinat 
de provedinţă. Aceasta însă numai aşa se 
poate, dacă în Ungaria poliglotă vom avă

Un asemenea ţipet de spaimă a isbucnit 
din mii de piepturi înăbuşite. Sub picioarele 
acrobatei firul de fer se rupe fără veste şi 
miss Dora cade rostogolindu-se în aer . . .

Tot circul e în picioare bărbaţi şi femei 
cu ochii dilataţi, cu feţele palide.

Pe nésipul arenei acrobata şi clown-ul 
au că4ut împreună . . . Căci printr’o isteţime 
minunată, Mariu a prins pe miss Dora în 
braţele sale ! . . .

îi ridică şi îi duc . . . Miss Dorei nu-’i 
lipsesce nimic, este numai ameţită. Dar’ 
omul, care a făcut această minune, clown-ul 
Mariu a rămas în stare mai puţin bună . . . .  
Un umăr scrintit şi un braţ rupt.

— Un om perdut, — 4'se directorul ie
şind din loge.

** *
Două 4ile după aceea, miss Dora în 

costum de stradă şedea lângă patul vechiului 
ei amant.

— Ei bine! sărmanul meu Mariu, ce 
mai faci?

— Eacă, — răspunse clown-ul cu un 
zimbet trist.

— Eu îţi datoresc ţie vieaţa, Mariu. 
N’o să uit aceasta nici-odată.

— Ah! suspină tinărul, în ochi cu o 
scântee de speranţă. Mă vei mai iubi ?

— Da . . . dar’ nu ai vré tu. Uite, 
mititelul meu, să nu începem eară cu pro
stiile aceste! Aide să vorbim alte lucruri . ,  . 
Tu scii ce am aflat?

— Nu.
— Funea a fost tăiată.

şi noi Rom ânii ca şi M aghiarii, Saşii 
sau Croaţii dreptul de a trăi şi a m uri 
ca R om âni.

E ar’ acest drept îl legăm  de 
„m ulţum irea şi îndestulirea“ noastră pe 
terenul politic. N u  ni-se faee pe voe, re- 
sistăm  prehingă pretensiunile noastre. 
Súntem  ínsé siguri, că dacă nu astă4b  
nu va  fi prea târ4iu nici mâne, ca tot 
aceia, care ne-au desconsiderat, sé ne şi îm- 
brăţoşeze, pentru aceea însă nu grav i
tăm  în afară, nici spre fraţii noştri din 
R om ânia, pe care îi iubim , nici spre 
R usia pe care o urgisim .

A cesta este adevăratul adevăr şi pe 
care nu ne sfiim a-’l susţină şi măr
turisi, respingând dela noi toate in vecti
ve le  ce ni-se adresează şi 4 i°énd  tutu
ror cărturarilor: P ă s t r a ţ i - v ă  b u n u l  
c u m p ă t  ş i  o b s e r v a ţ i  r î n d u e a l a  
b u n ă .

P e  această cale siguri súntem , că 
precum  neîntrecuţi súntem  în  patrio
tism ul nostru, neîntrecuţi vom  rămână, 
ba vom  ajunge chiar iubiţi.

Insultarea steagului împărătesc.
în sfîrşit se aude şi glasul presei 

maghiare în afacerea steagului negru- 
galbin. Cele două organe guvernamen
tale, „Pester Lloyd“ şi „Nemzet“, pre
cum şi organul contelui Apponyi, „Bu
dapestei’ Tagblatt“, desaproabă categoric 
şi condamnă cam cu jumătate de gură 
atentatul ce s’a comis la Monor şi la Üllő 
în contra steagului împărătesc; foile opo- 
siţionale însă caută fel de fel de pretexte 
pentru de a scusa pe făptuitori.

în următoarele reproducem câteva 
voci oposiţionale, care nu mai au tre
buinţă de nici un comentar.

„Egyetértési: în ţeară niménuia nu ’i-a 
trecut prin minte, de a explica aruncarea în 
tină a steagului negru-galbin drept o demon- 
straţiune contra credinţei şi alipirii atât de des 
dovedite; — însuşi comunicatul oficial a cjis, 
că acest steag negru-galbin ar fi un simplu 
signal, şi prin aceasta a voit tocmai să dove
dească, că arborarea lui nu e nici o vătămare 
a constituţiunii. Decâte-ori s’a ivit un cas ce 
a vătămat sentimentele naţiunii, ministrul-pre- 
şedinte Coloman Tisza totdeauna a accentuat 
în dieta ţerii principiul, că faptele singurati
cilor nu’trebue imputate totalităţii; ce lipsă 
are el sé se abată acum dela acest principiu 
şi se  i n f o r m e z e  a c u m  pe  R e g e l e  astfel, 
că fapta persoanelor singuratice necunoscute 
8Ö se atribue totalităţii ? Repetăm, că rău a 
făcut- Nu e ra  de l i p s ă ,  ca c e t ă ţ e n i i  
m a g h i a r i  sé f i e f ă c u ţ i  a t e n ţ i ,  ca s e n 
t i m e n t e l e  l o r  de c r e d i n ţ ă  şi a l i p i r e  
sé le d o v e d e a s c ă  p r i n  f apt e ,  pentru-că 
cetăţenii Ungariei au dovedit destule-ori prin 
fapte neîndoelnice credinţa şi alipirea lor eă- 
tră Regele şi casa domnitoare; nu  e ra  de 
l i p s ă  de a se p u n e  în g u r a  R e g e l u i  
pentru caracterisarea i n c i d e n t u l u i  din Mo
nor terminii de „ a t e n t a t  n e r u ş i n a t “, 
căci acela nu a fost altceva, decât o mi c ă  
t r a n s g r e s i u n e  p o l i ţ i a n ă ,  pe care nimeni 
în ţeară nu a privit-o drept un atentat . . . . 
Din c u v i n t e l e  R e g e l u i  pot sé se nască 
numai neînţelegeri; căci dacă aruncarea în 
tină a acelui steag a fost în adevér un „aten
tat neruşinat“, dacă a alterat sentimentele de 
credinţă şi de alipire: atunci comunicatul ofi-

— Şi vinovatul este prins.
— Vinovatul? Cine e acela?
— Şeful de garderobă. Scii bine, imbe

cilul acela, care s’a fost îndrăgostit în mine, 
şi pe care ’l-am dat pe uşe afară?

— El . . . Nu e cu putinţă.
— Dar’ de ce ? El e prins şi toate pro

bele sânt contra lui.
Se făcu o mică tăcere. Faţa clown-ul ui 

sé schimbă. Părea că este prada unei necu
noscute spaime.

— Ascultă Doro, (fl8e el îndată cu o 
voce înecată. Omul acela trebue liberat.

— Pentru-ce?
— Pentru-că n’a tăiat el funiea.
— Ce scii tu?
— Sânt sigur.
— Dar’ atunci cine e?
— Eu.
— Tu !
Tinéra femeie a tresărit cu un gest de 

spaimă.
— Te rog, nu te duce ! gemu clow-nul 

printr’un suspin de groază, lartă-mă . . .  Te 
iubiam atât de mult, devenisem nebun! . . . .

Miss Dora se sculă. Rece, fără nici o 
vorbă se îndreptă spre uşe, o deschise şi plecă.

Miserul legat de patul seu au4i depăr- 
tându-se pe scări sgomotul sec al ghietelor ei 
şi foşnitul rochiei de metasă.

Şi sé mai 4ici, strigă el furios, că pen
tru femeia asta era pe aci sé me prăpădesc.

Z.

cial nu a spus adevărul, atunci steagul negru- 
galbin nu a fost un simplu aparat de signal, 
atunci steagul acesta nu ’şi-a avut locul acolo, 
atunci arborarea lui a format în faptă un gra
vamen de drept public. . . .

„Budapesti Hírlapi : . . . Noi stăm îmăr- 
muriţi în faţa termicilor neobicînuit de aspri 
ai Maiestăţii Sale. Regele se exprimă asupra 
lucrului astfel, ca-şi-când ar fi un eveniment 
ne mai pomenit, fără seamén şi unic în felul 
lui. Firesce, noi trebue sé admitem, că pentru 
Regele lucrul stă în realitate aşa, şi admiţând 
aceasta, t r e b u e  sé a f l ă m cu i n d i g n a -  
ţ i une ,  că  i n f o r m a ţ i u n i l e  M a i e s t ă ţ i i  
S a l e  s â n t  m a n c e  cu p r i v i r e  l a cele-  
ce se î n t â m p l ă p e  t e r i t o r u l  C o r o a n e i  
Sa l e .  Sfetnicii Coroanei aleg ceea-ce are şi 
ceea-ce nu are sé se aducă la cunoscinţa Maies 
tăţii Sale; Regele află pentru prima-da^ă, că o 
emblemă constituţională a Sa a fost insultată 
în felul acesta, şi.nu scie ce s’a întâmplat în 
anii din urmă cu singuraticele embleme ale 
ţerilor Sale. El fără îndoeală nu scie, ce „aten
tat neruşinat“ s’a comis la timpul seu în 
Agram în contra paîerei unguresci. . . .  Nu 
scie, căci dacă scia, de sigur dădea ordin ca 
„atentatorii sé se pedepsească după drept şi 
lege. . . Noi sperăm, că atentatorul îşi va 
primi pedeapsa, şi de sigur o pedeapsă mai 
mare decât acei n e r u ş i n a ţ i ,  care au comis 
a t e n t a t e  în contra steagului unguresc. . . .

„Pesti Hírlapi 4ice, că dela restabilirea 
constituţionalismului încoace e de sigur primul 
cas, că Maiestatea Sa Regele e silit a con
damna atât do aspru pe un cerc şi pe orga
nele aceluia. Tot atât de sigur e, că cuvin
tele de dojana ale Regelui vor produce o 
adâncă impresiune în ţeara întreagă. După 
acest jiar, acest steag a fost arborat în Monor 
numai ca un fel de s i g n a l ,  ear’ pentru vă
tămarea unor asemenea signale în codicele pe
nal unguresc nu există pedeapsă, prin urmare 
atentatorul, dacă se va erua, după drept şi 
lege nu ar puté fi pedepsit.

„Ellenzéki : Regele unguresc a condam
nat în Monor cu cuvinte neobicînuit de aspre 
călcarea în picioare a steagului negru-galbin. 
Maiestatea Sa a numit un „ a t e n t a t  n e r u 
ş i n a t “ fapta, că steagul negru-galbin a fost 
dat jos de pe cartierul comandantului de 
honvetji. Şi noi 4icem: e lucru urît, când 
cineva tractează necuviincios cu ori-şi-ce steag 
naţional, şi nu putem decât regreta, dacă se 
vatémá fără dreptate ori-ce insignii naţionale 
. . . .  Că pe teritorul Ungariei se arborează 
steag austriac încă şi pe cartierele oficerilor 
supremi maghiari, şi j preste tot, că pe terito
rul statului unguresc, spre simbolisarea sta
tului, se arborează steaguri compuse din co
lori s t r ă i n e  şi din colori care simbolisează 
idei străine, — pentru aceasta ori-şi-cine poate 
sé se scandaliseze cu drept cuvânt, şi dacă, 
această justă indignaţie îndeamnă pe cineva, 
ca sé îndepărteze steagul austriac ce fără 
drept înlocuesce insigniile naţionale, aceasta 
poate sé fie o faptă n e c u v i i n c i o a s ă ,  poate 
sé fie l i p s ă  de t ac t ,  dar’ nu poate sé fie 
„atentat neruşinat11, şi nu p o a t e  mai  a l e s  
sé f i e  o f a p t ă ,  c a r e  sé p r o v o a c e  o 
j u d e c a t ă  a t â t  d e  n e o b i c î n u i t  d e  
a s p r ă  a M a i e s t ă ţ i i  Sal e.  Noi nu voim 
sé scusăm necălitura ce s’a comis faţă cu 
steagul negru-galbin, d a r ’ nu p u t e m  t ă c e  
f a ţ ă  cu a c e l  a t e n t a t  şi  mai  g r o s o l a n ,  
pe care ’l-a comis guvernul, p u n â n d  în 
g u r a  R e g e l u i  c u v i n t e  a t â t  de con- 
d a m n a t o a r e  şi  a t â t  de  d e j o s i t o a r e  
p e n t r u  î n t r e a g a  n a ţ i u n e . . . .  în timpul 
din urmă s’a repetat atât de des scandali- 
sarea sentimentului comun al naţiunii prin 
asemenea fapte, încât în adevér omul nu s’ar 
mai pute mira, dacă se ivesc oameni amărîţi, 
care iau refugiu la mijloace nepermise şi vor 
sé le dee satisfacţie pentru onoarea naţiunii 
vătămată. Nu e deci permis a se lu a  d r e p t  
un  „ a t e n t a t  n e r u ş i n a t “ înlăturarea stea
gului negru-galbin în Ungaria, care nu are 
insigniile aceste, ale căror colori nu sünt co
lorile ei şi care steag pe teritorul acestei ţeri 
nu representă nici aşa numita monarchic to
tală şi cu atât mai puţin suveranitatea statului 
unguresc . . . .

CRONICĂ.
Dela Curte. Maiestatea Sa va petrece 

la Gödöllő pănă poimâne ; de aici El pleacă 
la Viena.

*
Cruce de argint pentru merite. M.

Sa Monarchul a dăruit crucea de argint pen
tru merite: fostului primar din Jucul-de-jos, 
G. F a n  t ea ,  şi fostului primar din Ghîec, 
Mihail Pop , mai departe sergentului de gen- 
darmi Simion Da n u .  Acestuia din urmă 
pentru-că a mântuit de moarte cu pericolul 
vieţii proprie o femeie, care era sé ardă în 
casa aprinsă preste ea.

*

Numire. Notarul tribun, reg. din Buda
pesta, Iuliu P u  s c ă r i  u, e numit de subjude 
cerc. la judecătoria cercuală 1—III din Bu
dapesta.

«
Statute aprobate. Ministerul regesc 

ung. de interne a provătjut cu clausula de

aprobare statutele reuniunii pentru înfiinţarea 
unei grădini froebeliane în Ci a c o v a .

*
Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz- 

lönyi publică următoarele schimbări de nume: 
Ladislau K u r i c z a  în „8zdvau ; Sigismund 
A l t m a n n  în „Aczélu; Isac G r ü n s p a n  în 
„Gáli-, Iosif L ă z i  s t y  án  ín „Barta? \ Adolf 
N e u m a n n  ín „Németi; Alexandru K l e i n  
ín „Kelemenu.

*

Schimbarea numelui unei comune.
Ministerul nostru de interne a conces schim
barea numelui comunei „Beneşul-românesc (Olâh- 
Fenes) în „Magyar-Fenesu.

*
Demisionarea ministrului Orczy.

După „N. W. Tagblatt“, demisionarea minis
trului br. Béla O r c z y  e un lucru împlinit. 
El a demisionat din causa sănătăţii lui sdrun- 
cinate. Cine îi va fi următorul încă nu 
se scie.

•*
Deficitul din budgetul statului pe 

1889. De doi ani încoace ministrul-preşedinte 
a cântat neîntrerupt psalmul mântuirii şi tot 
într’una a asigurat lumea, că budgetul statului 
pe 1889 se va încheia fără deficit, piarele 
guvernamentale, ca Iudeii prelângă viţelul de 
aur, se întreceau sé laude pe Tisza ca pe 
Mesias al făgăduinţei şi ele erau sigure, că aşa 
va fi, cum 4ice Tisza. Se putea altcum ? Dar’ 
eată că s’a putu t! Budgetul statului pe anul 
viitor se încheie cu un deficit de p r e s t e  
t r e i  m i l i o a n e  fi. Şi acum Tisza aruncă 
vina pe toţi şi pe toate, după ce vede, că vor
bele ’i au fost fală goală. Ba că secerişul 
slab a fost de vină, ba că introducerea tari
fului pe zone, ba cine scie ce alta. Vorba 
ceea: „Sé bagi vină la sucală, dacă e ţesută 
pânza réu !“

#
Şovinism maghiar. Un candidat de 

profesură da lecţii private în studiile gimna- 
siale băieţilor saşi din Petroşeni şi în fiecare 
an băieţii depuneau apoi examen la gituna
şi ul săsesc din Sibiiu înaintea unei comisiuni, 
şi dacă depuneau examenul cu succes, erau 
priviţi ca absolvenţi ai cutărei şi cutârei clase. 
Maghiarii ínsé n’au vădut cu ochi buni acest 
lucru, anume ca băieţii saşi sé fie instruaţi 
în limba germană şi sé depună examen la 
un gimnasiu german. Denunţat fiind lucrul, 
inspectorul şcolar s’a nisuit sé închidă acest 
„ Winkel-Gymnasiumu, dar’ lucru nu s’a putut 
face, deoare-ce trebile mergeau la acest gim
nasiu după toate pretenţiunile legii. A fost 
lipsă deci de puterea auctorităţilor civile, şi 
astfel pretorul din Petroşeni, neputând opri pe 
profesor sé preleagă, a oprit pe părinţi de 
a-’şi mai trimite băieţii la şcoală. Părinţii bă 
ieţilor au făcut recurs la minister.

*
Cumpărare de bunuri. Aflăm că bu

nul din Alămor al contelui Ladislau Te l e k i ,  
dimpreună cu fundus instructus şi toate edi
ficiile aparţinătoare bunului, a fost cumpărat
de colegiul ev.-ref. din Aiud cu 200.000 fl. 

#
Un nou <}iar săsesc. în „Kr. Ztg.“ 

aflăm scirea, că dela 1 Octomvrie va apărâ 
în Bistriţă un (jiar nou săsesc séptémánal, 
„Bistritzer Zeitung“, organ politic, sub redac- 
ţiunea lui Frideric Binder.

*

Comisiunea regulării graniţelor în
tre Bucovina şi Rusia, după o activitate de 
2 luni, ’şi-a terminat lucrările pe întreaga li
nie dela Dnistru pănă la Prut. Membrii ruşi 
ai comisiunii vor sosi în Cernăuţi prin Oc
tomvrie, ca sé subscrie protocolul.

*
Reuniunea antisemită „Deutschna

tionale“ din Viena a fost desfiinţată prin 
un ordin al locoţiitorului. Causa desfiinţării 
este purtarea duşmănească a reuniunii faţă 
cu Austro-Ungaria; sentimentele ei nepatrio- 
tice şi periculoase statului, agitările ei antise
mite au fost privite ca un abus, care în ul
tima linie ţintesce la tulburarea ordinai şi li- 
niştei publice. Se scie, că această reuniune 
a trimis o telegramă de felicitare deputatului 
T ü r k ,  pentru cunoscuta lui atitudine la des- 
baterile asupra legii militare şi cu deosebire 
pentru cuvintele lui dela 10 Aprilie: „D-4eu 
sé ferească pe Germania sé nu ajungă sé 
ceară ajutorul Austriei, căci ar primi un ajutor 
de tot slab sau nici un ajutor“.

*

Un atentat nou contra Ţarului. Se
scrie din Petersburg, că înainte de a se urca 
Ţarul în vagon, ca sé călătorească la Copen 
haga, a explodat în gara dela Peterhof un scrin 
cu dinamită, în urma căreia un signalist a şi 
fost ucis. Se crede, că dinamita a fost anume 
pusă sé explodeze, ca sé ucidă pe Ţarul.

*
Edison. Genialul inventator a plecat la 

Londra, de aici în scurt timp va pleca acasă, 
în America. Edison a spus mai multora, £ă 
el are de gând sé vie şi în anul viitor prin 
Europa, şi atunci va cerceta şi Viena şi 
Budapesta.

Gestiuni economice.
Scoreiu, în Septemvrie 1889.

Se pare că umblarea timpului din anul 
acesta, cu deosebire cel de acum de pe toamnă, 
are sé pună la grea probă pacienţa agricul
torilor noştri, deoare-ce ei sünt siliţi din causa 
ploilor a întârejia atât cu facerea séménatu- 
rilor de toamnă, cât şi cu culesul porumbului.

Ploile prea multe de acum şi seceta prea 
lungă de pe primăvară şi vară au contribuit, 
ca noi aici în Transilvania sé avem, în ge
nere (fl3, 0 recoltă slabă atât în grâu şi să- 
cară, cât şi în porumb. La recolta slabă a 
porumbului a mai contribuit în părţile noas
tre şi eriundarea Oltului şi a rîurilor lui late
rale, care ieşind din alvia lor, au inundat şi 
stricat mulţi agri cultivaţi cu porumb şi alte

plante. Din anul 1870 cultivătorii.noştri ri
verani nu-’şi mai aduc aminte sé mai fi exun- 
dat Oltul aşa tare şi făcând o daună aşa de 
însemnată, ca cuma făcut de astădată. Preste 
despărţăminte întregi de agri din apropierea 
Oltului a trecut apa, culcând la pământ şi 
înoroind porumbul şi celelalte sămănături de 
printre el. Tot aşa au făcut şi unele rîuri 
laterale, dacă nu şi mai rău.

Firele ajunse la maturitate, deşi au fost 
culcate şi tăvălite de apă, se pot recolta încă, 
deoare-ee boabele de pe tűiéi sânt frumoase. 
Nu se pot însă recolta firele care n’au ajuns 
la maturitate şi au fost venji, deoare-ce boa
bele de pe tűiéi s’au muce4it şi stricat. Chiar 
şi cocenii aşa sünt de înoroiţi, încât nu se pot 
da ca nutreţ la vite din causa noroiului ce s’a 
pus pe ei.

De câţiva ani încoace se pare că cultivă
torii aceia, care fac sămănăturile mai de timpu
riu,— atât cele de toamnă, cât şi cele de primă
vară, — o nimeresc mai bine, deoare-ce ele 
la început au toate condiţiunile de încolţire, 
crescere şi desvoltare, preeând mai târjiu  
acele lipsesc câte odată.

Exemplu am avut astă-primăvară cu 
ocasiunea séménatului de porumb. Aceia din
tre cultivători, care s’au silit a face séména- 
tul mai de timpuriu, ’l-au făcut în bune con- 
diţiuni, aşa încât la câteva jile porumbul a 
fost tot răsărit, preeând cel séménat mai târ- 
4íu, neavând condiţiunile de lipsă pentru în
colţire, a stat în pământul uscat pănă pe la 
finea lui Maiu, şi numai după ploile dela sfîr- 
şitul acelei luni a început a răsări, preeând 
el ar fi trebuit săpat (prăşit).

Cel de timpuriu a fost săpat la timp, 
’l-a ajuns o ploaie tocmai pe timpul legatului, 
şi aşa s’a putut desvolta în condiţiunile cele 
mai bune; el va şi da o recoltă bună. Cel 
mai târcjiu, rămânând índérét cu răsăritul, 
a trebuit să rămână cu toate, şi aşa el se 
poate cunoasce şi acum, că va da o recoltă 
slabă.

Cultivătorii noştri ar puté trage deci 
din experienţele şi observările anului acestuia 
acea învăţătură preţioasă, ca sé nu mai 
amâne de altădată séménatul sub pretextul, 
„că este prea de timpuriu“, ci conformându-se 
climei, sé grăbească, ca într’o săptămână,— 
cel mult două,—să fie séménatul terminat.

Süntem chiar în ajunul séménatului de 
toamnă, ba pe multe locuri se va fi început 
deja. Va fi bine deci sé aplicăm chiar la să- 
mönatul acesta experienţele culese. Sé ne 
grăbim precât numai ne iartă împregiurările, 
ca sé vedem grâul şi sécara băgate în pă
mânt, ca sé aibă timp de a răsări şi a cresce, 
ca sé nu între de tot slabe şi perite în iarnă, 
deoare ce este în genere cunoscut, că cu cât 
apucă holdele mai bune în iarnă, cu atât au 
mai multă putere de a resista contra vân
turilor şi a gerului.

Cu această ocasiune este tare bine, dacă 
atât pentru sămănăturile de grâu, cât şi pentru 
cele de săcarâ alegem sămânţa cea mai frumoasă. 
Unii cultivători destinează sămânţa din agrii cei 
mai buni pentru séménat, pe care nici nu o 
mestecă cu ceealaltă, ci o pun deosebit. Alţii 
amestecă toată recolta de grâu laolaltă, şi 
după trierat, la cernutul cu ciurul, aleg grâul 
cel mai frumos pentru sămânţă. Şi eară sünt 
alţii, care, fie din nesciinţă sau învăţaţi de 
alţii, samănă grâul cel mai mărunt sub pre
text, că fiind mai mărunt e şi mai mult, şi 
aşa, dacă mai şi pere şi nu résare tot, totuşi 
mai rămâne şi pentru răsărit.

Că cei dintâiu fac mai bine, aceasta 
s’a adeverit prin un lung şir de observări şi 
experienţe. Ba unii agricultori experţi au 
mers cu alegerea grâului de sămânţă şi mai 
departe; ei au început alegerea cu un singur 
bob dintr’un agru, pe care ’l-au tot séménat, 
pănă au ajuns să prăsească grâul cel mai 
frumos şi mai vestit. Căci au <Jis e i: precum în 
imperiul animal există legea, „că nu se poate 
nasce dintr’o vită rea de prăsilă o vită fru
moasă“, tot acea lege trebue să existe şi în 
imperiul vegetal, „că ce sameni, aceea trebue 
să şi răsară“.

De sine se înţelege, că nu este singură 
sămânţa, care eontribue la desvoltarea holde
lor frumoase, ci şi agrul (solul), apoi arătu
rile şi epoca séménatului încă trebuesc luate în 
dreaptă consideraţiune. Dacă arăturile pre
parative pentru séménat s’au făcut la timp 
şi în bune condiţiuni, dacă agrul are nutre- 
mântul mineral şi vegetal trebuincios pentru 
desvoltarea şi întărirea plantelor séménate şi 
dacă cultivătorul observează bine şi epoca sé
ménatului ; atunci el poate privi liniştit în 
viitor, că ’şi-a făcut datorinţa şi nu mai sünt 
de lipsă puterile lui, decât agenţii vegeta- 
ţiunii: căldura, lumina, ploaia şi aerul, pen
tru a face să încolţească, sé crească şi să ro
dească plantele séménate.

Căldura este isvorul vieţii atât a ani 
malelor, cât şi a plantelor. Fără căldură nu 
ar pute trăi nimic pe pământ, toate ar înghieţa 
de frig. Isvorul căldurii este soarele; el este 
isvorul nesecat al vieţii organice.

Lumina încă are o influenţă binefăcă
toare asupra desvoltării vieţii organice. Acea
sta se poate vedé mai bine la oamenii ţinuţi

/
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în prinsoare, dar’ şi la plantele crescute la 
umbră, că sânt albe, palide şi fără faţă.

Ploaia purtată de nori şi vărsată preste 
câmpuri este tot aşa de lipsă ca şi căldura şi 
lumina, deoare-ce fără apă plantele nu ar puté 
răsări, cresee şi rodi.

A erul, care încungiură pămentul de 
toate lăturile, atât este de trebuincios pentru 
oameni şi plante, încât fără el vieaţa este cu 
neputinţă şi numai pe câteva minute. Oa
menii respiră aerul prin plumâni, ear’ plan
tele prin frunzele sau foile lor.

La sămănăturile de grâu se mai recere, 
ca grâul destinat pentru săinenţă să se facă 
cu var, pentru-ca astfel să fie mai scutit de 
pasări, şoareci şi alte insecte stricăcioase. Apoi 
cu ocasiunea sămănatului în locurile argiloase 
sămânţa se aruncă deasupra, adecă după-ce 
s’a arat ogorul, fiindcă căijend sub brazdă 
mai afund, bonul se putreqlesce, din causă că 
lumina şi căldura toamnei nu pot străbate 
aşa afund şi el e sîlit a peri. După sămenat 
agrul se grapă, pentru a se acoperi sămenţa.

Când cultivătorul a împlinit condiţiunile 
arătate aci, când agenţii vegetaţiunii îşi ţin 
mersul lor regulat, fără abatere, atunci el 
(cultivătorul) îşi poate întemeia speranţele 
cele mai frumoase în tr’o recoltă abundantă, 
deoare-ce nu se înşală.

loan Georgescu.

VARIÉT ATI.
9

(O comună fericită.) Există în Ger
mania un orăşel, anume Klingenberg 1. Main, 
ai cărui locuitori nu plătesc nici o dare, dar’ 
absolut nici una.

Mai mult, întocmai ca posesorii de ti
tluri de stat sau de valori comerciale, ei în- 
cassează din când în când dividende.

Să ve<Ji că perceptorul, în loc ca se vină 
să-’ţi scoată sufletul pentru plata datoriilor, 
vine el să-’ţi plătească, nu e minunat lucru ?

Explicaţia minunii e aceasta: orăşelul 
posede o mină, din a cărei exploatare se sa
tisfac toate trebuinţele comunei. în unii ani 
rămân chiar excedente.

Aşa s’a întâmplat chiar anul acesta, că, 
după-cum se scrie din Berlin, fiecare locuitor 
din Klingenberg a primit dela primărie 2 
mărci, ear’ fiecare elev al şcoalei comunale 
câte 20—50 pfenige, după clasa în care e 
înscris.

Fericită comună!
(Căsătorii improvisate.) Acum câ

teva un vapor din Anvers sosia la Fila- 
delfia cu 210 emigranţi. Conform nouelor re
gulamente, care inter<j.ic intrarea în Statele- 
Uuite indivizilor fără resurse, autorităţile ame
ricane refusară a autorisa debarcarea

Printre nenorociţii respinşi astfel se aflau 
şi două fete foarte frumoase, cu desăvîrşire 
singure şi care erau adânc desolate. Cu toate 
rugăciunile lor, li-se declară, că nu vor co
borî de pe vapor decât dacă ar găsi nisce 
Americani dispuşi să le iee de neveste.

îndată doi tineri, un pasager bogat şi 
un prieten al seu, care îi ieşise înainte, se 
oferiră spontaneu. Pe loc căsătoria se cele
bră de faţă cu comisarul vaporului şi în su
netul clopotului, care servesce la anunţarea 
mesei.

Asemenea lucruri nu se văd decât în 
America!

(O mireasă la poliţie.) Se relatează 
din Viena următoarea întâmplare caraghioasă: 

Un croitor se ducea într’o Duminecă la bi
serică cu mireasa sa, ca să se cunune. Pe 
piaţa „Mihail“, croitorul se opri puţin, ca să în
tre într'o casă, unde avea o afacere urgentă 
de regulat.

Când se întoarse în stradă, ia mireasa 
de unde nu el

Mirele aleargă la biserică, dar’ nu gă- 
sesce nimic; se întoarce acasă la mireasă, 
merge acasă la el, dar’ tot nimic.

Ce se făcuse mireasa?
Ea sta la comisie în vremea asta; un 

agent poliţenesc observase, cum tinăra mireasă 
furase din buzunarul unei doamne o pungu- 
liţă, şi o arestase.

Croitorul nu vrea să mai scie de cunu
nie, şi (Jeu are dreptate.

(Schelet de 1000 de ani). Se scrie 
din Neapol „Universului“ :

Cetitorii d-voastre sciu că oraşul apro
piat Pompei a fost distrus acum 1000 de ani 
de o erupţiune vulcanică.

S’au început deja demult cercetări şi 
s’au găsit multe obiecte antice de cea mai 
mare importanţă.

Ei, deunăZi s'a găsit şi un schelet ome
nesc foarte bine păstrat.

Acest schelet a fost imediat „moulat“, 
ca să se păstreze amintirea pipăită a unui 
om de 1000 de ani.

(Contra copiilor fumători.) în Con
necticut o lege opresce pe copiii mai mici de 
10 ani să fumeze în public, sub pedeapsa 
unei amende de 5 dolari.

Cel care vinde tutun „copiilor“ din 
statul acela va fi osândit la o amendă de 
2  50 lei.

Asemenea disposiţii sânt în vigoare şi 
în Elveţia, unde nu e permis să fumeze ci
neva pănă la vîrsta de 16 ani.

Eată nisce ţeri foarte republicane, dar’ 
foarte severe 1

Din public.*)
C o n v o c a r e .

în urma decisului luat în şedinţa comi
tetului central ţinută la 22 August a. c., prin 
aceasta se convoacă adunarea generală a 
„Reuniunii învăţătorilor români gr.-or. din 
districtul Sibiiului“ pe Z'ldö de 29, 30 Sep
temvrie şi 1 Octomvrie a. c. în localul şcoalei 
parochiale din Ocna-superioară cu următorul:

P r o i e c t  de  p r o g r a m:
Vineri, 29 Septemvrie-.

1. Deschiderea şedinţei prin presidiu la oarele 
10 a. m.

2. Apelul nominal.
3. Statorirea definitivă a programului.
4. Presentarea raportului general despre ac

tivitatea comitetului central dela ultima 
adunare încoace, precum şi a eventualelor 
exibite intrate.

5. Alegerea comisiunilor pentru examenarea 
actelor de sub Nr. precedent.

6. „Cum trebue să se predee în mod in
tuitiv frângerile vulgare în şcoala popo
rală“, prelegere tractată în mod practic 
de învăţătorul l o a n  B r a t u .

Sâmbătă, 30 Septemvrie:
7. „Stări de agregaţiune“, prelegere din fi- 

sică tractată de învăţătorul M o i s e 
F  r ă ţ i 1 ă.

8. „Observatu-s’a dela introducerea Nor- 
mativului-şcolar vre-o disposiţiune a lui, 
la a cărei executare întimpinăm greutăţi, 
care nu se pot delătura, şi anumit, care 
sunt acele disposiţiuni ? în caşul acesta, 
ce modificări ar trebui să se facă la o 
eventuală revisiune a acestui Normativ“ ? 
Studiu asupra acestei teme din partea 
corpului învăţătoresc din Sălişte.

Duminecă, 1 Octomvrie.
9. „Care este causa, pentru care grădinile 

şcolare nu se sporesc, şi pentru-ce unii 
învăţători, având pământ pentru grădină 
de şcoală, nu-’l cultivă pentru instruirea 
şcolarilor în grădinărit, şi ce măsuri ar fi 
a se lua, pentru a se da un avânt mai 
mare în instruirea acestui ram folositor“. 
Temă elaborată în despărţământul „Reu
niunii din protopresbiteratul Sibiiului“.

10. Rapoartele comisiunilor.
11. Statorirea budgetului.
12. Eventuale propuneri.

S i b i i u ,  în 8 Septemvrie 1889.

Presidiul „ Reuniunii^.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re 
dacţia nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMA.
Viena, 26 Septemvrie n. Circulă 

faima, eâ ministrul regnicolar cehie Dr. 
P r a z a k va demisiona în curând. Drept 
succesor al lui se numesce o persoană 
plăcută Cehilor.

Berlin, 26 Septemvrie n. „Vos- 
sische Zeitung“ împărtăşesce: Contele 
H a t z f e l d  merge la Paris ca amba
sador în locul contelui Münster.

Londra, 26 Septemvrie n. (Soi
rea diarului „Standard“). Creştinii sünt 
cu massele arestaţi, biciuiţi şi torturaţi. 
Trupele turcesci comit atentate la pu
doarea femeilor şi alte excese.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 27 Septemvrie n. Hotă- 
rîrea p ă r e c h i i  î m p ă r ă t e s e i ,  de a 
merge la C o n s t a n t i n o p o l ,  se pri- 
vesce de un act de mare importanţă 
politică, ceea-ce resultă şi din faptul, 
că diplomaţia rusească ’şi-a dat în Con
stantinopol toate silinţele, de a puté 
împedeca mergerea împăratul german 
acolo.

„ Kö l n i s c h e  Z e i t u n g “ publică 
c o m u n i c ă r i  f o a r t e  o f i c i o a s e  
d e s p r e  î n a r m ă r i l e  r use sc i .  Se 
Zice, că amânarea din nou a visitei 
Ţarului ar sta în legătură cu acele, 
deoare-ce descoperirile nu s’ar fi făcut, 
dacă visita Ţarului ar fi iminentă.

Belgrad, 27 Septemvrie n. Al e
ge r i l e  s’au săvîrşit pe întreaga linie 
în cea mai mare ordine şi linişte. Re- 
sultatul final numai Sâmbătă se va 
pută statorl.

Bibllog-raile.
învăţătorul Andor S ir  is a k a  din Cinci- 

biserici, al cărui nume dela apariţiunea eminentei 
cărţi poporale: „A babonáról“ („Despre su- 
perstiţiune“.) nu e necunoscut, lucrează la opul 
cuprinZător întitulat: „Magyar közmondá
sok könyve“ („Cartea proverbiilor ma
ghiare“). Autorul, — după-cum dînsul ne îm 
părtăşesoe aceasta, — pănă acum a adunat 
circa 7000 proverbii şi exemple maghiare 
alese, grupându-le în rînd alfabetic şi însoţin- 
du le de scurte explicaţiuni. Ca opul seu să 
cuprindă după putinţă în sine t o a t e  prover- 
biile maghiare, a scris personal în mai multe 
părţi ale ţerii la singuratici. Pănă acum mai 
mulţi ca o sută ’i au trimis proverbii maghiare 
adunate de prin respectivele părţi. Cu această 
ocasiune roagă adecă pe toţi aceia, care din 
ori-şi-ce pricină nu ’l-au încunosciinţat în scris în 
această causă, — mai cu seamă preoţimea şi 
dascălii din împregiurime, — ca în interesul 
literaturii să ’i stee cât se poate mai mulţi în- 
tr’ajutor la lucrarea sa. Să-’i trimită proverbii 
maghiare cunoscute prin părţile lor şi mai cu 
seamă ieşite din gura poporului, după putinţă 
cu cele mai scurte explicaţiuni şi cel mai târ- 
Ziu pănă la 31 Octomvrie anul curent. Cei-ce 
vor trimite mai multe proverbii de acele, de 
care până acum nu se află în manuscriptul 
autorului, aceia primesc câte un exemplar de 
onoare şi toate numele, starea socială şi lo
cuinţa consoţilor de lucru se vor tipări la sfîr- 
şitul opului în rînd alfabetic. Cu mare mul
ţumită primesce mai departe autorul-editor 
al opului, dacă cineva îi numesce isvoare ce-’i 
pot fi de folos la acest obiect al seu şi ’i-se 
trimit deocamdată spre folosire. Pănă acum 
se află în posesiunea dînsului opurile ce pri
vesc aceasta ale lui Szirmay, Erdélyi, Wigand- 
Czanyuga şi Szvorényi. Manuscriptul opului 
’i-’l va revida un eminent academician al nos
tru şi precuvântarea la acela o va scrie un 
limbist talentat al nostru. Cuprinsul cărţii se 
urcă la 18—20 coaie (288—320 pagiue) şi 
preţul plătirii înainte s’a statorit cu 1 fl., care 
nu se poate Z>00 că ar fi tocmai un preţ ur
cat, luându-se în considerare aceea, că în ce pri- 
vesce productele literare de acest fel numai 
foarte puţini se interesează. Sirisaka contează 
mai cu seamă pe spriginul acelora dintre pro
fesorii şcoalelor medii, care se ocupă special cu 
limbistica, cu lucrările literaturii poporale, mai 
departe al preoţimii şi consoţilor corpului 
sirguineioşi. „Magyar közmondások k'óngyea va 
ieşi de sub presă cel mai târZiu în jumătatea 
primă a lui Ianuarie 1890 şi celor-ee au plă
tit, înainte li-se va trimite liberă de porto pos
tai şi comitenţilor, care nu au plătit îna
inte, în urma plătirii. Preţul de prăvălie al 
exemplarelor eventual rămase va fi 1 fl. 50 
cr. Considerând scopul frumos şi nobil pro
pus de autor şi care fără îndoeală se va şi 
ajunge, în interesul literaturii ’i-am dat cu 
bunăvoinţă loc acestei cereri şi dorim, ca toţi 
aceia, pe al căror atât ajutor spiritual, cât şi 
spriginul material contează autorul, cât mai 
curând să-’i trimită manuscriptele dînşilor, res
pective plătirile înainte. Colectanţii după 5 
exemplare plătite înainte, pe al şeselea îl pri
mesc gratuit. Manuscriptele şi banii plătirii 
înainte să se trimită sub această adresă: A n- 
d o r  S i r i s a k a ,  î n v ă ţ ă t o r  în Ci nc i - b i -  
s e r i c i .

Călindarul dilei.
16/28 Septemvrie.

I u l i a n : Eufimia
G r e g o r ia n  • Wenzel.

S o a r e l e :  răsare 5."2, apune 5.53.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 23 S eptem vrie , 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. în mm, 
(Mediul lunar Vii7.4;

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
preiţiuă

726.9 —6.4 + 7 .4 - f 19.8 -r 6.6 , VNV

Din ţe a ră , 27 S eptem vrie , 7 o a re  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera-
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 756 +10.8 _ _
Sătmar 759 +13 .6 V 2
Cluj . . . . 760 +12 .3 NV 1
Orşova . . , 757 +12.7 s 1
Timişoara. . . 757 +  13.1 NV 2
Arad . . . . 758 +  13.6 SV 3
Panciova . 757 +12 .6 — ---

Sosiţi în Sibiiu.
La 26 şi 27 Septemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. F . Miess, piefor din Braşov. 
X. Mayer, ferestier din Cluj. Révész, voiag-er din Buda
pesta. Bensien, Fischer, I. Weiss, voiageri. FornszeR, 
privatier din Deva.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Popp, fabricant 
de petroleu din Braşov. Contele Beth’en, proprietar din 
Şeica-mare. D. Florean, căpitan din Goriţa. Wernin- 
ghaus, comerciant din Viena.

Hotel „Meitzer“. I. Makroy, proprietar din M.-Ilia.
Hotel „Habermann“. S. Fischer, din Budapesta; 

Iuliu Grün, R. Poppár, M. Mützbauer, A. Coran, Gus
tav Proksch, cântăreţi. G. Imrich, din Khirper ; C. Popo- 
viciu, din Sadu; F . Krauss, din Hosman; M. Baumann, 
din Vurper, notari.

E  c o u o m i  c.
Ungaria şi societatea de navigaţiune 

dunăreană. Din Pesta ’i-se telegrafează 
Ziarului „Neue-Freie-Presse“ cu datul 23 Sep
temvrie următoarele : în şedinţa de astăZi a 
camerei comerciale membrul camerei Bertold 
W e i s s  a atras atenţiunea lumii comerciale 
asupra politicei de tarif a societăţii de 
navigaţiune dunărene, care, după părerea 
vorbitorului, păgubesce adânc comerciul 
şi industria Ungariei. Vorbitorul a cetit 
scrisori din cercurile comerciale de aici, după 
care, societatea dă refacţii secrete între ţe- 
rile Dunării-de-jos şi Viena, aşa că după 
aceste tarife între Pesta şi Viena resultă 
numai o diferenţă de 15 cr. în aur. Aşa 
transportul dela Vidin la Pesta ar costa 55 
cr., la Viena 70 cr. pro 100 chilograme; 
dela Brăila la Pesta 65 cr., la Viena 80 cr. 
pro 100 chilgr. Nu ar fi vorba de co
municaţia de trecere, pentru-că această chirie 
de transport are valoare numai pentru co
municaţia locală în Viena. Diferenţa de tarif 
între Pesta şi Viena a fost însă demult de 
30—pănă 35 cr., aşa că acum Vienei ’i-se 
ofere un avantagiu de 20 cr. Şi industria va 
fi prin aceasta cât se poate încă mai simţitor 
păgubită, fiindcă tarifele articlelor cp se produc 
diu producte brute ale Dunării-de-jos şi sünt 
transportate la Viena sau preste Viena afară, 
sânt încă mai mari. De aceasta amintitul 
membru al camerei a legat propunerea, ca 
camera comercială să adreseze o representaţiune 
la guvern, pentru-ca acesta cu toate mijloacele 
să procure ajutor acestor neajunsuri. Totodată 
însă să adreseze camera o representaţiune şi 
la societatea de navigaţiune dunăreană. Această 
propunere însă nu a fost primită; din contră 
s’a primit propunerea preşedintelui, baronului 
Kochmeister, după care ar trebui să se între
prindă mai ântâiu paşi la direcţiunea societăţii de 
navigaţiune; şi numai dacă aceştia nu ar 
folosi, nimic să se adreseze o astfel de petiţiune 
la guvern. După-cum se presupune, societatea 
de navigaţiune dunăreană a încuviinţat 
deja refacţia secretă combătută aici, care 
a fost acordată numai pănă la finea lui 
Septemvrie, şi pentru întreagă luna lui 
Octomvrie.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 12 Septemvrie 1889.

Marghiloman lui Focca, sămânţă de in 
800 hect., 14'90 lei. Sassu lui G. Mendl, 
săcară 2500 hect., 6*75 lei. T. Dimitriadi 
lui Feitler, săcară 1750 hect., 7'— lei. 
Silberstein lui Frischman, săcară 1000 hect., 
7*50 lei. Cottis lui L. Mendl, grâu 1000 
hect., l l -50 lei. Cottis lui L. Mendl, grâu 
2650 hect., 10'87x/3 lei. Cottis lui L. Mendl, 
grâu 2150 hect., 11*30 lei. Bach lui I. 
Dreyffus, grâu 5500 hect., 9*75 lei. Portocala 
lui G. Mendl, grâu 2850 hect., 11‘25 lei. 
Marris lui L. Mendl, grâu 1900 hect., 10*821/2 
lei. Marris lui L. Mendl, grâu 2000 hect., 
10'82Va lei- Marris lui L. Mendl, grâu 2500 
hect., l l ,421/â lei. Marris lui L. Mendl, grâu 
2100 hect., 11 *05 lei. Grosovics lui L. Mendl, 
grâu 2200 hect., 10*10 lei. Grosovics lui
Capittano, grâu 1900 hect., 10*25 lei. Coussoff 
lui Carnevalli, porumb 3850 hect., 6*78 lei. 
Cambano lui L. Mendl, grâu 1550 hect., 
1010 lei. Zuchlos lui Fischel, grâu 3900 
hect., 10*50 lei. Zuchlos lui Feitler, grâu 
9300 hect., 10'75 lei. Caţighera lui Zerman, 
grâu 3900 hect., 10-90 lei. Vrioni lui Zerman, 
grâu 3700 hect., 10'70 lei. Vamwuri lui
Petricioni, grâu 8.800 hect., 9-80 lei. Sassu 
lui Petricioni, grâu 3800 hect., 12'35 lei. 
Sassu lui Carnevalli, grâu 2500 hect., 10*90 
lei. Sassu lui Carnevalli, grâu 1900 hect., 
10*70 lei. Politti lui Peirano, grâu 300 hect., 
10*85 lei. Perlea lui Peirano, grâu 3200 
hect., 11*75 lei.

Preţul mărfurilor
Piaţa din Făgăraş , 20 Septemvrie Grâu frumos 

hetolitra fl. 5.50 pănă fl. 6.— ; grâu mestecat fl. 4.— 
pănă fl. 4.50; săcara fl. 3.40 pănă fl. 3.60; cucuruzul 
fl. 4.50 pănă fl. 4.80; ovăsul fl. 2.20 pănă fl. 2.50; 
sămenţa de cânepă fl. 4.— pănă fl. 4.50; sâmânţa de 
in fl. 7.— pănă fl. 8— ; fasolea fl. 4.— pănă fl. 5.— ; 
mazerea fl. 4.50 pănă fl. 5.50; lintea fl. 8 .— pănă 
fl. 9.— ; crumpenele fl. 1.— pănă fl. 1.30; mălaiul 
fl. 7.— pănă fl. 8.— ; său brut 100 chile fl. 18 pănă 
fl. 19.— ; unsoarea de porc 66, slănina 60—70; 
cânepa fl. 30.—pănă S5.—. Un chilo carne de porc 
32 c r . ; carne de vită 28 c r . ; carne de viţel 26 c r.; 
carne de mei 24 c r . ; ouă 8 cu 10 cr., chim fl. 10.— 
păflîi fl. 12.— ; lumini turnate de sîu  40 — cr. pănă 
-------cr.

Tîrgu! de rîmători în Steinbruoh. In 25 Septemvrie 
n. s’a notat: unguresc! bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 Vs cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/2 cr-j 
de mijloc 46.— cr. pănă 47,‘/j cr.. uşori 44.— cr., 
până 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea —.— cr., 
pănă — .— cr., d.e mijloc 44.— cr., pănă 54.T/2 cr,, 
uşoară 4 2 — cr. pănă 45.’/2 cr., r o m â n e s c ! ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45 .‘/2 cr., transito, de 
mijloc —.— cr. pănă — .— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă — . cr., transito s é r b e s c i  grei —.— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pană 47. '/2 cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4%  cumpăniţi 
ujap gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 25 Sept. 1889.
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6 0 — 62
62 — 64
6 4 — 66
3 9 — 41
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Producte diversei Sola
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 52.— 56—
n franceză ____

italiană — —

n roşie 52— 56. -
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65. -
i r dela ţeară 53— 54—

Slănină avântată 59— 60 500
1o n afumată 56 .-- 57.—

Seu 33.50 34 50oo Prune din Bosnia, iu buţi 
din Sârbia, în saci

— —

n 10 25 18 50o. Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

16.50 16.75
8~ n 16.— 16.25
t-i Nuci dinjU ngaria — —

Gogoşi unguresci — —

« sérbesci — * - . --
Miere brută 29 50 30—

TI galbină străcurată 33 — 34—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15—

n Drojdiuţe de spirt 18.— 18—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 27 Septemvrie st. n. 1889. 

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.35 vând.
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 10.65 „
Im periali.....................................  „ 9.65
Ruble rusesci . . . . .  1.21

9.43
10.75
9.75
1.23

Bursa de Budapesta
din 26 Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 ................................................ .....
» n » n 4 % .......................................100.50
„ „ hârtie „ 5 % ...................................... 99.50

împrumutul căilor ferate ung................................— ._____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................ 99.75
Amortisarea datoriei e f o r  ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.50
Amortisarea datoriei căilor fetate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ „ „ cu el. de soi,are . . . .  104.75
j, „ bănăţene-tim işene...........................  104 75
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ tran silvane .......................................104.75
„ „ croato-slavone................................. —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99 75
Împrumut cu premiu ung......................................139.____
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 128.—
Renta de hârtie au striacă .................................83.75

» „ argint austriacă ......................................  84 75
„ „ aur a u s t r i a c ă ...................................... 110 75

Losurile austr. din 1860 ................................. 138 —
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . .  917.—

„ „ d e  credit ung........................ • 317 50
„ „ „ „ austr...........................  306.72

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ............................................................—.—

A r g i n t u l ............................................................—.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.67
Napoleou-d’o ri...................................................  9.46
Mărci 100 imp. g e rm a n e .............................  58.35
Londra 10 Livres sterlin r i .......................... 119.70

Bursa de Viena
din 26 Septemvrie st. u. 1389.

Renta de aur ung. 6°/0 .......................................  —.—
» » „ „ 4 7 o ............................................100.50
» » hârtie „ 5 % ..............................................95.55

împrumutul căilor ferate ung................................—,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)...................................................... 99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)........................... ..........................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ung.........................................................104.70

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.70
„ „ bănăţene-tixnişene . . . . . .  104.70

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.70
„ „ tran silvane ............................ 104.70
„ „ croato-slavone....................... 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.50
împrumut cu premiu ung........................................... 137.70
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127 70
Rentă de hârtie au striacă.............................. 84.10

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.80
„ „ aur a u s t r i a c ă .............................110.55

Losuri austr. din 1860 .....................................  138.—
Acţiunile băncii au s tro -u n g a re ...........................919.—

„ „ d e  credit ung..............................318.25
„ n u n  austr............................  306.75

A rgintul........................................................... —.—
Galbeni îm părătesei................................  5.67
Napoleon-d’o r i ......................................................* 9.48
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.30
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................... 119.60

Bursa de Bucuresci.
24 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta roia. per 1875 5°/0 . . 98— ---.---
Renta română imort. 5°/0 . . 98— -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . ---.*— — .---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/c . 101 •/, ---. --
împrumutul Municipal 5°/o • • 87— -- .---
Scrisuri func. rurale 7°/o • ■ 102. - -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 96 — — *--
idem urbane 7°/0 ...................... 102 — ---. —

n 6 • / „ ...................... 101 ‘/a ---.---
» 5«/0 ..................... 92 —

Banca Naţ. (500 lei ver 
Soc. Dacia-Rom. (250 le 
Soc. de Asig. Naţ. (200 le 
S. cred. moh. r. (250 le 
Soc. r. de con. (250 le 
Oblig. Casei Pensiunilor
A g i o ......................

Schim b
Londra 3 luni . .

„ cek . . .
Berlin 3 luni . .

„ cek . . .
Paris 3 luni . . .

„ cek . . . .  
V ie n a ......................

Agio

într
vSrs
vSrs
vers
vers

—
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Concurs.
Postul de v ie  e-no ta r  comunal în 

Sălişte devenind vacant prin moarte, — 
pentru ocuparea acestui post împreunat 
cu salar anual de 400 fl. prin aceasta 
se escrie concurs.

Cereri de concurs instruate con
form disposiţiunilor legii sé se aştearnă 
subscrisului pană în 5 JSToemvrie 
a. c. st. n.

Pretorul-suprem:

Livin de Lemeny.
Nr. 1386/1889. [783] 3-3

Publicatiune.
Pentru construirea din nou a celor 7 

t r e c ă t o r i  pe şoseaua Caşolţ—Sibiiu 
se escrie licitaţiune publică pe Dumi
necă în 2 9  l. c. n. la 3 oare 
după ameadi. Aceea va avă loc 
în localul oficial din Caşolţ, unde se 
pot vedé şi condiţiunile mai deaproape.

Ca ş o l ţ ,  la 22 Septemvrie 1889.
Primăria.

Simonis m. p., Paul Klöss m. p.,
notar. primar.

Licitaţiune.
Varniţele comunei P o p  Iaca se vor 

exarénda pe timpul din I-a Ianuarie 
1890 pană în 81 Decemvrie 1892 
prin licitaţiune publică, Duminecă 
ln G Octomvrie 1880 la 2  
oare p. m. în cancelaria comunei 
Poplaca.

Preţul strigării este pentru:
I. Cuptorul de var „cel  m i c “

172 fl.;
II. Cuptorul de var „cel  din

j o s “ 815 fl.;
III. Cuptorul de var „al d o i l e a “

822 fl.;
IV. Cuptorul de var „ H u n i b a “

875 fl.
Ear’ vádiul e 10% din preţul 

strigării pentru fiecare cuptor separat.
Pană la deschiderea licitaţiunii ver

bale se primesc şi oferte legal instruate, 
însă pentru fiecare cuptor specificate.

Celelalte condiţiuni de licitaţiune stau 
expuse vederii tuturor în fiecare fii pănă 
la începutul licitaţiunii — în sus numita 
cancelarie.

P o p l a c a ,  în 18 Septemvrie 1889.
T785] 3—3 Primăria comunală.

■§ I .'!j 1911vtiTn*amimül

Teascuri de vin

Mori de struguri
de cea mai bună construcţie

cunoscută, acomodate îm preg iurărilo r noastre ,
se află în deposit la

I
Pretutindenea ca cel mai bun mijloc în contra tuturor insectelor recunoscutul

Se cumpără veritabil numai astfel
căci există numai în sticluţe cu numele

I. ZACHEUL,
şi du se advertisează mai m ult de 
altceva, decât de pravul de insecte fal
sificat ee se mesură în hârtie goală.

Trebue sé se advertiseze şi de mul
tele imitaţiuni ale „Veritabilelor sticle de 
Zacherlin“, eu toate-că véncfétorul, care 
ţine !a reputaţia sa, se va teri a-’şi 
oferi mâna pentru falsificări şi duceri în 
rătăcire.

„  I. ZACHERL, Yiena.Sticlă
î nvel i 5

I n  S i b i i u  se c a p ă t ă

Sticlă
d e s v é i i t  ă.

o m n 1 1 :
I. B. Hisselbaclier, Piaţa-mare.
F. Jah & fii, Strada Urezului. 
loan Bille», Piaţa Huet.
Gustav Gürtler, Strada Guşteriţii. 
Ludovic Fuchs, Piaţa-mare.
G. W. Grohmann, Strada Cisnădiei. 
F. A. Reissenberger, Piaţa-mică.
1. Waguer, Strada Cisnădiei. 
Constantiu Bugarshy, Str. Cisnădiei.

I j .  Eu: ovsky, Strada Faurilor.
Iosif Schwarz, Strada Turnului. 
Francise Stenzel, Strada Sării. 
Andreiu Goebbel, Strada Vis.
C. Herzberg, apotenar Str. Măcelarilor. 
C. A. Markovatz, Piaţa-mare.
Iosif J ickeli, Strada Cisnădiei.
Friedrich Gross, Strada Cisnădiei.

în celelalte oraşe clin Transilvania şi pe sate se afla 
deposite de „Zacherlin“ acolo, nude snnt afişate 

placate cu „Zacherlin“. [740] 2 - 2

1

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l  Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Viena
Budapesta
Szolnok
P. Lariăny

Oradea are

Vârad-Vc < neze 
Fugyi-Yá ii hely 
Mező-Tele 1 
Rév 
Brate»
Buda
Ciuda
Iluiedir
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădăşel

Cluj

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul d< tus
Aiud
Teluş
Cr&ciunel
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresd

Tren
expres

Tren
accelerat

Tren
omnibus

Tren
mixt

3.40
9.20

11.18
12.57

2.22

3 —
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40
2.14
2.34
3.17
3.49
9.30

8—
2—

4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06 
9.45

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

5.32
6.15
6.47

11.50

M u r e ş - I i U d o ş — Bistriţa
Mureş-Ludoş
Ţagu-Budatelie
Bistriţa

4.30
7.27 

11 —

Predeal—Budapesta

Tren
expres

Tron
de

f tn o a n e
Tren

aocelcr&t
Tren
mixt

Bucuresd
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Mic&sasa
Blaj
Cr&ciune!
Teîiîş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

C!u]
NădSşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiediu
Ciucîa
Buda
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P, Ladásiy
Szolnok
B u d a p e s t»

Viena

7.35 4.40
12.50 9. (2

1.19 9.41
1.55 10.17
2.15 4.54
2.47 5 37

6.15
6.43

3.56 7.31
9.09

5.28 9 33
5.57 10.02
6.19 11.04

11.24
11.39
11.57

7.09 12.30
12.45

7.42 1.18
8.05 2.18

2.48
2.56

8.32 3.14
9 — 4.01

5.28
10.21 5.56
10.41 6.45 5.32

7.06
7.22
7.37 6.11
8.03

11.54 8.24 6.43
12.24 9.04 7.12

9.20
9.3V

1.03 9.55 7.51
1.20 10.20 8.17

10.47 m

10.57
1.54 11.04 8.42
2.04 11.19 8.47
3.30 1.19 10.08
5 — 3.31 11.51
7.15 6.30 1.55
1.40 1.40 7,15

Bistriţa—Mures-Iaidos

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

Moţa: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de apnoet

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2 . 1 ! 

2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2 . 

3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30

11.51
9 55

6.49
9.35

Budapesta—Arad—Teiuş

Tren
omnibus

Viena
Budapest»
Szóinak

Arad

Giogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piaki.) 
Őré ştia 
Şibot.
V in ţu l.ds jos 
Alba-Iulia 
Tei um

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trende
personae

Tren
de

persoane

i i —
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

I l 
i i . 29 
12.02 
12.19

1.06

3.40
9.30

12.38
5.36
6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

Mimeria (Piski)—Petroşen

Kimerül.;.
Strein
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50

11-54
12.37

1.28
2.23
3.11
3.58

Csltiris—Turda
Ghiriş
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Teluş—Arad—Budapesta

Teius 
Alba-lulia 
Vinţul de jos 
Şibot 
Orăştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Brauicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin

Bérzava
Conop
Badna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Giogovaţ

Ara A 
Szolnok
Budapest»

Viena

Tren
mixt

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.08
2.52
3.23
3.55
4.09
4.44
5.31

■ 276

6-47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21

6—

1.40

Tren
do

•porsoaco

3 —
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

5.10
8.15
6.05

Fetroşeui—Simeria (Piski)

PetroşenJ
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Strein

9.36
10.17
10-58
11.42
12.23

1.12

Sighişoara—Odorheiu

Sighişoara
Odorheiu

6.05
9.12

Turda—Clhiris

Turda
Ghirls

8.29
8.50

Odorheiu—Sighişoara

Odorheiu
Sighişoară

Tren
mixt

5.35
6.01
6.44
7.25

4.26
5.12
5.55
6.41
7.26
8.14

JPetroseuî> 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

A r itd — Tîmişoară Timişoara—-Arad
Arad 6.12 4.12 Timişoara 6.25 1.15
Aradul nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Nén*íth-Ságb 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.50
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Ara 1 nou 9.11 3.51
Timisoara» 9.04 6.50 Arad 9.27 4.05

3.19
3.40

8.56

t'opşa mică— Sibiiu

Oopsa mică 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiiu 4.18 6.40

M18 * i i u — ■tio pşa mică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica maro 10.40 11.10
Copşa mică 11.09 11.35

C u c e r d e a —Oşorheiu—Begh.-să».

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
0heţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogai 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11-57 5.28
Kerelő-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

5.40 12.55 6.27
6 — 4.58

Reghinul-»»». 7.85 7—

Regh.-săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Regliinul-s&s. 8.25 8 —

Oşorheiu /
6.45

1 0 — 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uuiedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
IJniedoara

2.18
2.39
3.08

Uuiedoară—Mi meri a  (Piski)

(Juiedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15
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